邓小平领导军队拨乱反正的历史回顾与思考

宋毅军

(中共中央文献研究室,北京 100017)

〔摘要〕 回顾和深入思考 1975 年开始的军队整顿直至 1977 年进行的军队拨乱反正,具有深远的历史意义和重要的现实意义。为了揭发批判 "四人帮"反军乱军、篡党夺权的罪行,必须从思想上清除 "两个凡是",恢复党的实事求是思想路线和优良传统作风,从组织上调整各级领导班子,平反冤假错案,为实现军队的革命化而奋斗,必须重新确立军事教育训练的战略地位,进行体制改革和精简整编,提高部队战斗力,建立起适应军队建设和现代战争要求的后勤保障体系,为实现军队的现代化而奋斗,必须搞好军事管理工作、国防军工企业武器装备的研制生产工作、后备力量民兵建设工作的拨乱反正,为实现军队的正规化而奋斗。

〔关键词〕 邓小平;军队现代化;拨乱反正

[中图分类号] A849 [文献标识码] A [文章编号] 2096—0921(2016)06—0124—13

DOI:10.16870/j.cnki.51-1763.2016.06.018

从 1975 年开始的军队整顿直至 1977 年进行的军队拨乱反正,是中国人 民解放军建设发展史上浓墨重彩的一页。 当时,担任中央副主席、中央军委副主 席的邓小平,辅助主持军委日常工作的 叶剑英,领导全军开始整顿。特别是粉 碎"四人帮"、结束"文化大革命"以 后,领导军队深入开展思想上的拨乱反 正,组织上的清理整顿,军事上突出教 育训练的战略地位,优良传统作风的迅速恢复,努力开创军队建设的新局面。 所有这些重大历史性变化,成为新时期 人民军队革命化、现代化、正规化和国 防建设现代化的基本发端。认真回顾和 深入思考这重要的历史一页,具有深远 的历史意义和重要的现实意义。

自从 1959 年林彪主持军委工作以 来,特别是十年"文革"期间,他和

[〔]收稿日期〕 2016-06-20

[〔]作者简介〕宋毅军(1957),男,山东威海人,中共中央文献研究室研究员、副巡视员,中国人民大学法学博士,中国法学会会员,中国中共文献研究会会员、毛泽东研究分会理事,三线建设研究会常务理事,长期从事邓小平、任弼时等老一辈革命家军事思想和生平研究。

"四人帮"乱军篡权的罪恶活动,给军队 建设带来了全面深重的破坏。而邓小平 参与领导的 1975 年军队整顿,是军队乃 至于全国各项工作全面整顿直至后来拨 乱反正的历史先声和突破口,取得了显 著成效。虽然后来邓小平受到错误批判 又被撤销党内外一切职务,结果使 1975 年7月军委扩大会议决定的各项工作计 划未能全面贯彻落实,军队整顿也被迫 中断,明显好转的军队工作秩序再一次 被打乱。但是, "军队要整顿"的思 想,① 对军队建设产生了重大而深远的 影响,为粉碎"四人帮"后的新时期军 队建设奠定了思想理论基础。与此同时, 全军广大指战员特别是高级领导干部, 以各种形式抵制"批邓、反击右倾翻案 风",军队部分各军兵种、各大军区、各 大单位领导班子的调整,为军队建设拨 乱反正做了思想上和组织上的准备。此 时,邓小平虽然没有担任党政军最高领 导职务,但他的正确思想和实践已被党 内外广大干部群众所认识、接受、拥护。 他成为党和军队的领导核心是众望所归, 当之无愧。笔者结合编辑《邓小平军事 文集》体会、主要对邓小平这一时期领 导拨乱反正的生平和思想进行研讨。

- 一、从思想上、组织上、作风 上拨乱反正,为实现军队的革命化 而奋斗
- (一)恢复党的实事求是思想路线和 优良传统作风
- 1. 批判林彪、"四人帮"反军乱军、 篡党夺权罪行,是军队拨乱反正的首要 步骤。根据叶剑英、邓小平的指示精神,

从 1976 年 10 月至 1978 年 12 月,人民解放军用两年多时间、分三个战役,系统地集中揭发批判了林彪、"四人帮"篡党夺权阴谋的反革命罪行。邓小平始终关注并正确地领导着这场斗争。

1978年6月2日,邓小平在全军政 治工作会议上强调:"要把'四人帮'揭 深批透,非联系揭批林彪不可。"这是把 揭批"四人帮"斗争进行到底的一项重 大战略步骤。事实证明,林彪、"四人 帮"早就勾结在一起,进行反军乱军、 篡党夺权的阴谋活动。鉴于揭批林彪、 "四人帮"已经基本取得伟大胜利,邓小 平于同年9月17日在东北接见沈阳军区 机关和师以上干部时,又及时提出了搞 好揭批林彪、"四人帮"的五条标准。第 一,也是最主要的就是恢复我们军队的 传统, 忠诚老实, 忠于党, 忠于人民, 忠于社会主义;第二,消除和根除派性; 第三,使地方和老百姓看军队像老八路, 像老红军的样子; 第四, 遵守纪律, 一 切行动听指挥; 第五, 干部队伍整顿好, 同"四人帮"有牵连的人和事都要搞清 楚。他还站在战略的高度敏锐地指出: 解决上述问题"不能只是靠运动,还要 靠日常教育,靠干部的领导"。"运动不 能搞得时间过长,没有目的,搞成形式

①参见《邓小平军事文集》第三卷《军队要安定团结》(1975年1月19日)、《军队要整顿》(1975年1月25日)、《军队整顿的任务》(1975年7月14日)、《关于国防工业企业的整顿》(1975年8月3日)、《军队要把教育训练提高到战略地位》(1977年8月23日)、《把军队整顿好建设好》(1977年8月23日)、《在中央军委全体会议上的讲话》(1977年12月28日)、《在全军政治工作会议上的讲话》(1978年6月2日)等等。

主义,这也不行。"他强调运动目的,是 "通过运动主要是把班子搞好,把作风搞 好",有的单位搞得差不多了就可就会 束。这是我今天第一次提出来的。 记一次提出来关系,他就嘱咐军队有关间讲有关的。 记一次是我今天第一次提出来关系,他就嘱咐军队有关间, 不久,他就嘱咐关于间讲。 根据邓小至五条建议,中央于打批"范围"的群众运动的群众运动的群众运动,指出全少要求检邓州、 帮"群众人帮"的群众运动基本结束。 是第一、二条,也就是军人帮"的群众运动基本结束。 "四人帮"的群众运动基本结束。

2. 清除"左"的指导思想,恢复实 事求是的思想路线,发扬党和军队的优 良传统和作风,是军队拨乱反正必须解 决的首要问题。从 1977 年 3 月开始,全 军结合实际开展了"十个应该不应该" 教育的活动,体现了建设现代化、正规 化革命军队的根本要求,为全面加强军 队建设指明了方向。关于在军队内部开 展真理标准问题的大讨论,邓小平旗帜 鲜明地同"两个凡是"进行了针锋相对 的斗争。他在没有恢复工作时,就给中 共中央写信,针对"两个凡是"提出: "我们必须世世代代地用准确的完整的毛 泽东思想来指导我们全党、全军和全国 人民"[2],他还在谈话时明确指出"两个 凡是"不符合马克思主义,是错误的。 此后,他多次这样明确地表明自己的态 度,从而为全党全军开展真理标准问题 大讨论起了重要的推动作用。6月2日, 邓小平在全军政治工作会议上讲话,尖 锐地批评一些人"实质上是主张只要照 抄马克思、列宁、毛泽东同志的原话, 1978年12月,邓小平在党的十一 届三中全会上彻底批判了"两个凡是" 的错误方针,高度评价关于真理标准问 题的讨论,号召全党解放思想,实事求 是,团结一致向前看。后来,他又讲: 补课这很重要。真理标准问题讨论是基 本建设,不解决思想路线问题,不解放 思想,正确的政治路线就制定不出来, 制定了也贯彻不下去。从 1979 年下半年 开始,全军又普遍进行了真理标准问题 的讨论补课。这次补课以团以上党委和 领导干部为重点,主要采取召开党委扩 大会, 办读书班, 短期离职学习等方法 进行;对基层单位的干部战士进行正面 教育。广大指战员思想进一步解放,这 对各方面的拨乱反正,都起到了巨大的 促进作用。

- (二) 调整各级领导班子,平反冤假错案,恢复和发扬政治工作的优良传统
- 1. 调整各级领导班子,组织上进行 清理整顿,是军队拨乱反正的基本保证。 1977 年 12 月,邓小平在军委全体会议

上强调指出:"对于同'四人帮'篡党夺 权阴谋活动有牵连的人和事,一定要彻 底查清。军队是无产阶级专政的主要工 具。军队不搞好,军队干部不纯,祸害 很大。所以,这一点对于军队极为重 要。"[6] 据此,解放军总政治部要求首先 查清他们反军乱军、篡党夺权阴谋活动 的重大事件,进而清查与之有牵连的人 和事,最后定案作组织处理,以纯洁和 巩固部队。同时,还于9月召开全军揭 批"四人帮"清查工作座谈会,拟定了 《清查工作 12 条》,对清查工作的指导思 想、组织领导、方针政策、实施步骤及 其他有关问题,作了具体规定和要求。 到 1985 年 6 月,全军立案审查 6406 人, 结案 6380 人, 占立案数的 99.6%。其 中犯有罪行被追究刑事责任的 58 人,犯 有错误或严重错误做组织结论的 1071 人,定为说错话做错事不做组织结论的 5251 人, 受到党纪军纪处分的 508 人。『立这一系列行动从组织上保证党对军 队的绝对领导具有十分重大的意义。

 "消肿"问题。① 认为 1975 年 7 月的那 次军委扩大会议涉及的内容很多,主题 是讲整顿。"从整顿着手,也就是先从调 整配备领导班子着手,把军队整顿 好。"[9] 然后再解决装备、战略方针问题。 时隔两年的中央军委会议、主题相同、 都是要整顿,首要的任务也都是调整配 备领导班子。在此前后,他亲自领导主 持对军队一些大单位领导班子的调整配 备工作。例如,邓小平在听取总后勤部 负责同志汇报时就指出: 各级领导班子、 核心要害部门,要掌握在党性好的同志 手里。他批示:"后勤问题复杂,不解决 不行了。"并感慨地讲,总后多年以来一 直解决不了问题,不再这样办,不能解 决问题,甚至建立一个较好的班子都不 可能。不久,他亲自提议王平到总后勤 部担负领导工作。1979年初,他亲自过 问海军领导干部任命,派叶飞任海军司 令员兼第一政治委员。与此同时,邓小 平更加重视各大军区特别是地处重要战 略地位大军区领导班子的调整问题。他 在讨论北京军区等领导班子配备时讲: 现在第一步需要一些老同志出来工作, 进行整顿,把作风搞正。中国有句古语: "新官上任三把火。" 1978 年 9 月,他在

① 早在 1975 年,邓小平就和叶剑英主 持调整军队大单位领导班子工作的报告,8 月 16 日,邓小平把经过中央政治局讨论的报告 和名单报送毛泽东,并附上军队 22 个大单位 领导班子调整分配方案。他认为"这次调整基 本上是好的,确定后还要做一些同志的工作。" 毛泽东圈阅后,邓小平又于 25 日批转有关同 志办理。这次全军大单位领导班子的调整,对 稳定军队,防止"四人帮"篡党夺权,起到了 重要作用。

沈阳军区听取汇报时,诙谐地回忆起第三次复出的近一年中,自己参与对沈阳军区、广州军区、成都军区领导班子调整配备的过程,他说:"我是到处点火,在这里点了一把火,在广州点了一把火,在成都也点了一把火。"这"三把火"分别为:

一是指 1978 年 11 月上旬在家里接 见沈阳军区负责人甘谓汉时关于军区领 导班子的讲话。他讲话指明: "四人帮" 在沈阳军区搞了许多阴谋、需要把运动 搞彻底,不留后患。"揭、批、查一定要 抓紧,一个'小螃蟹'也不能漏。"[10] 按 照邓小平指示精神,沈阳军区抓紧领导 机关和部队中与"四人帮"有牵连的人 和事,重点揭批"四人帮"反革命集团 成员在东北和军区部队的罪行。二是指 11月18日,邓小平等在广州听取军区 负责人汇报后的谈话,他指出军区出了 黄永胜等,"清查工作要搞好,不注意会 留下后患,也不能教育帮助干部"[11]。 三是指他于 1978 年 2 月 2 日在成都听取 军区党委负责人的汇报,他严肃地指出 军区领导班子中存在的问题,着重强调: "军队的问题,说来说去是把班子搞好。 把班子配好,其他问题就好办。这是个 方针。争取半年把班子调整好,半年不 行,一年。成都军区解决不了,还有总 政嘛。"〔12〕

据此,从 1977 年到 1978 年,中共中央、中央军委对军委和军队一些大单位领导班子相继进行调整。这一果断作出并迅速付诸实施的重大举措,对于纠正"左"的错误,推动军队建设起到了重要作用。随后,兵团级和军级领导班子也进行了调整,比例为 53. 2%;军区系统所属师级领导班子的军政一把手调

整的比例为 46.7%。调整后的领导班子更加纯洁,特别是配强军政一把手,增强了领导班子的核心作用,"软、懒、散"状况有了明显改变,一定程度上解决了干部队伍臃肿的问题。对于促进军队全面建设具有重大历史意义。

2. 平反军队中的冤假错案,是军队 拨乱反正的重大举措。从 20 世纪 50 年 代中后期起,接连不断的政治运动所造 成的冤假错案,特别是"文革"中,林 彪、"四人帮"又制造了大批冤假错案, 使军队政治生活和社会关系遭到严重破 坏。

据统计,全军"文革"中共判处各类案件 1. 25 万起,到 1979 年 6 月底,复查了 6407 起,占 51. 2%。"文革"前判处的案件,已经提出申诉的有 5369起,调查处理了 1638 起,占 30. 5%。军队平反的重大冤假错案主要有:郭兴福、陈再道、彭德怀,"天安门事件"中受到迫害的干部战士,萧劲光,"谭政反党宗派集团",杨成武、余立金、傅崇碧,聂荣臻、徐向前、罗瑞卿、杨成武"音察冀山头主义"、"华北山头主义",

萧华、黄克诚、李德生等平反,等等。包括普通案件在内,全军有 2600 余起错误案件得到了纠正,共有 2.6 万余人获得平反昭雪。许多因受到株连的下分子的写见,也得到平反和纠正。全军划为右派分子的实际人数为 5885 人,占 0.5 %;给"右派分子" 摘掉了右派帽子。对会"右派分子" 摘掉了右派帽子。对会下右分子的 11039 人,占 0.5 %;给"右派分子" 摘掉了右派帽子。对公正。[13] 对全军被戴上各种政治帽子。对分子的 17212 人,均先后给予平反、改明,全军大规模平反冤假错案工作基本结束。

3. 恢复和发扬政治工作优良传统,是军队拨乱反正的重要内容。林彪、"四人帮"庸俗地对待毛泽东思想,大搞"突出政治"、"以阶级斗争为纲"、"大批判开路"等错误做法,把军队政治工作的优良传统从基本原则、制度到作风、方法等,搞得混乱不堪。政治工作领域成为"重灾区"。因此,军队政治工作领域出而又迫切的问题,就是研究和解决在新的历史条件下,如何清除"左"的思想影响,以全面恢复和发扬军队政治工作的优良传统。

1977 年 8 月 23 日,邓小平在中央军委座谈会上,针对林彪、"四人帮"的干扰破坏,提出要恢复政治机关的老传统,通过花几年时间,把政治机关的地位、作用恢复到红军时期、抗日战争时期的水平。在 12 月召开的中央军委全体会议上,邓小军纪目和团结问题。他还批准召开全军政治工作会议,并确定会议主题为新的历史条件下如何恢复和发扬政治工作的优良传

统,提高军队战斗力。

1978 年 4 月至 6 月,全军政治工作会议在北京举行。这是在邓小平重持和指导下拨乱反正期间召开的一次重重阐记,他到会讲话,着重阐和大工作的人。6 月 2 日,他到会讲话,着重阐和大工作的出来,对于人工作的出来,对于人工作的的人。会议讨论和政工作的优良传统。会议讨论和政工作的优良传统。会议讨论和政工作的人。会议讨论和政治工作会认为人民解放军政治工作会议为关于加强军政治工作会议为关于加强军政治工作会议入关于,对军队政治工作发制是邓小平重要讲话,对军队政治工作拨乱反正起了巨大推动作用。

- 二、重新确立军事教育训练的 战略地位,为实现军队的现代化而 奋斗
- (一)必须重新把军事教育训练提升 到战略地位

到战略地位,① 认为在新的历史条件下,全军亟需解决的重要问题之一,就是重新明确教育训练的战略地位,加强教育训练,提高部队战斗力。

1977 年 8 月 23 日,邓小平在中央 军委座谈会上进一步指出:军队怎样整 顿、准备打仗、搞好建设?在新的历史 条件下解决这些问题,都要从教育训练 着手。"要把军委扩大会议上提出的把教 育训练提高到战略地位这个方针具体 化。"[14]这一重要思想,指明了相对和平 时期提高部队素质和战斗力的根本途径, 完全符合军队建设和军事斗争的客观规 律。他在三令五申教育训练重要性和必 要性的同时,还提出了如何落实的重要 方针和原则。认为,这个方针具体化、 制度化,主要必须从两个方面去做:一 是部队本身要提倡勤学苦练,在勤学苦 练中学本领、练作风,学习现代战争知 识,提高部队素质和战斗力;二是通过 办学校来解决干部问题,要把军队原有 的学校基本上恢复起来,把更多的干部 放到学校去训练,提高干部队伍的素质。 根据他的提议,中央军委决定设立 11 人 组成的教育训练委员会,研究了院校数 量、校址调整和干部配备,并向中央军 委提出了《关于调整和增建院校的报 告》。各军区、各军兵种根据中央军委通 知规定精神,也先后设立了教育训练领 导小组。

在 1977 年 12 月召开的中央军委全体会议上,邓小平特别强调要加强教育训练和把军队办成一个大学校的思想。还提出培养军地两用人才的新思想,使干部战士既能打仗、又能搞社会主义建设,成为军队和地方都能用的人才。会议通过了《关于加强部队教育训练的决

定》等九个文件,中央军委随后颁发全 军实行。该《决定》提出了加强部队教 育训练的十项任务。邓小平培养军地两 用人才新思想,着眼于军队现代化建设 和国家建设大局的双重需要,顺应军心 民意,对加强军队建设和支援国家经济 建设都具有重要意义。

1978 年 12 月,总参谋部、总政治部、总后勤部联合发出《关于部队开展科学文化教育几项落实措施的通知》,该《通知》要求全军把开展科学文化教育列为部队教育训练的一项内容。从 1979 年开始,科学文化教育就被正式列入部队教育训练的内容。

为把我军传统练兵方法和行之有效的规章制度恢复起来、坚持下去,搞好连队基础训练,提高部队战斗力,经中央军委批准,总参谋部、总政治部于1978年6月重新颁发《中国人民解放军连队基础训练方法二十条》,号召全军运用1964年练兵比武的经验,再一次掀起

① 1975年7月,邓小平在中央军委扩大 会议上强调:"战略要研究的问题,不仅是作 战问题,还包括训练。要把训练放在战略问题 的一个重要位置上。"他还针对军队实际情况 尖锐指出:"如果不注意军队训练,至少在战 争初期要相当倒霉就是了。"根据中央军委和 邓小平的指示,全军又迅速掀起以"三打"、 "三防"为主要内容的群众性练兵热潮,军事 训练再度出现好的形势。然而, "四人帮" 掀 动"批邓、反击右倾翻案风",使军队正在进 行的各项整顿工作被迫停止,已见好转的军事 训练形势再度遭到冲击破坏,邓小平把教育训 练提高到战略地位的重要思想也未能得到认真 贯彻落实。其恶果是不会指挥现代战争的问题 普遍存在,作风涣散、纪律松弛,军队素质严 重下降。

群众性练兵热潮。

突出干部训练和协同战术训练。 1977年,全军集训营团干部和参谋2.3 万多人,教导队轮训连排干部8.2万多 人。各军区都组织了师以上干部集训, 其中北京等军区集训师以上干部达 2000 多人。各部队紧密结合各自作战任务, 组织了不同规模的首长机关实地演习或 实兵演习。南京等军区围绕渡海登陆作 战进行训练,组织了实兵演习。配合军 区训练,海军进行了夺取制海权演练, 空军进行了夺取制空权专题研究。沈阳 军区组织了重点方向守备师坚守要点防 御演习。北京军区空军组织了以保卫首 都为背景的反空袭战役演习。铁道兵组 织的团规模反轰炸线路抢修实兵演习, 锻炼了部队实战抢修能力。11月中旬, 总参谋部在武汉地区组织的电子对抗实 兵试验演习,海军、空军、炮兵、工程 兵等有关军兵种部(分)队21个不同建 制单位参加,促进了部队战备训练,提 高了各级干部在干扰条件下的指挥能力。 据统计,仅1977年全军团以上首长机关 现地演习和实兵演习就达 500 余次。

1977年上半年,航空兵部队连续发生严重飞行事故。邓小平指示空军:"飞机要普遍进行大检查,技术要普遍进行大检查。"7月29日,空军党委做17个检查。"7月29日,空军党委做17个检查"的决定,组成17个检查组深入部队进行技术、飞组成17个装备大检查。训练质量和技术水平明显提检,事故减少了40%。10月12日,北杨村、中国家、军队领导和国家、军队领导和国家、军队领导和国家、军队领导和国家、军队领导和国家、军队领导和国家、军队领导和国家、军队领导和国家、军队领导和国家、军队领导和国家、军队领导和国家、军军军队、调整和恢复,为军队等,

全面开创教育训练新局面打下了基础。

(二)必须进行体制改革和精简整 编,提高部队战斗力

搞好体制改革和精简整编,建立适应现代战争要求的科学编制体制,是实现军队现代化、正规化建设的基本保证,也是我军取得未来反侵略战争胜利的重要条件。

1. 要把"消肿"作为军队整顿的首 要任务。1977年,邓小平重新工作后多 次强调要继续精简整编,① 改革体制。 12 月,他在中央军委全体会议上尖锐地 指出:过去不是讲五个字吗,肿、散、 骄、奢、惰,第一个字就是肿。臃肿的 情况很严重。所以,"以后精简,主要是 精简各级领导班子和领导机关,首先是 总部和军兵种、大军区、省军区的机 关"[15]。这次军委全体会议讨论通过了 《关于军队编制体制的调整方案》,充分 肯定 1975 年规定的精简整编任务和压缩 军队员额、调整编制体制的原则,确定 继续完成当时规定的精简整编任务,并 决定铁道兵、工程建筑部队(不包括舟 桥、野战工兵部队)不计入军队定额。 但同时,要有计划地增加部分员额,重 点保证航空兵、舰艇、导弹、电子对抗 等部队的发展,加强院校、科研机构, 等等。同时还规定 1975 年的精简方案,

① 1975 年六七月间召开的中央军委扩大会议,集中讨论了军队整顿问题,确定了压缩军队员额、调整编制体制的原则。主要是精简机关,裁并重叠机构,减少保障部队和普通兵员,保留政治工作骨干和技术骨干,有重点地加强特种兵部队,3 年内将军队总定额减少160 万人。由于"四人帮"的干扰破坏,精简整编任务实际上没有完成。

仍应抓紧落实,争取于 1978 年基本完成。上述精简整编方案,全军从 1978 年 开始实施。

2. 必须迅速恢复和增加建设军事院校。军队院校担负着训练、选拔和推荐干部的任务,是培养军事人才的基地。办好院校是加强军队现代化建设的一项战略措施。20世纪60年代中后期,解放军共建立起125所各级各类院校,形成了比较完整合理的院校体系。"文革"开始以后,林彪提出调整院校体制,结果将全军82所院校撤销,仅剩下43所,全军艰苦创建的完整的院校体系被搞得残缺不全。解放军只好以教导队作为训练干部的过渡形式。

粉碎"四人帮"以后,中央军委把 军队院校的恢复、增建重新提到战略地 位,强调要把干部放到学校去培养训练。 1977年5月,邓小平指出:"要使军队 领导干部自己有知识而且尊重知识。要 办各级学校,经过训练,使军队领导干 部掌握现代科学文化知识和现代战争知 识。"[16] 8月23日,邓小平在军委座谈会 上重申,为具体落实把教育训练提高到 战略地位这个方针,一方面部队本身要 提倡勤学苦练,另一方面要通过办学校 来解决干部问题,要把原有的学校,除 个别的外,基本上恢复起来。要把更多 的干部放到学校去训练。并明确要求, 学校要训练干部,选拔干部,推荐干部。 用形象化的语言说,就是各级学校的本 身要起到集体政治部的作用,或者说起 到集体干部部的作用。这些重要论述, 是对军队院校基本职能和根本任务的科 学概括,指明了新形势下军队院校建设 的方向。1977年9月,邓小平提议的中 央军委教育训练委员会成立以后, 遵照 他关于办好军队院校的指示,为加快恢 复和增建军队院校,在认真调查研究基 础上,教育训练委员会干同年 10 月向中 央军委提交《关于调整和增建军队院校 的报告》。11月,中央军委批转这个报 告。12月,中央军委全体会议作出的 《关于办好军队院校的决定》,标志着军 队院校教育的地位重新得到肯定,有 力地指导和推动了军队院校的迅速恢 复和增建。1978年1月,以培养高层 次军事、政治、后勤指挥干部为主要 任务的解放军军事学院、政治学院、 后勤学院分别成立。在邓小平直接领 导下, 6月6日, 长沙工学院改建为 解放军国防科学技术大学,列入解放 军序列,归国防科委建制领导。这对促 进国防尖端技术的发展和军队现代化建 设都具有重要意义。

(三)必须建立适应军队建设和现代 战争要求的后勤保障体系

新中国成立初期,人民解放军就确立了"为国家负责,为军队负责"的后勤建设指导思想。但是,"文革"期间,由于林彪、"四人帮"干扰破坏,1975年军队后勤工作在整顿中逐步恢复发展的良好转机也被迫夭折。

端正后勤建设指导思想,整顿和改进后勤工作。1977年12月召开的中央军委全体会议,把加强后勤战备建设作为军队建设的十项任务之一,号召全军各级党委要坚持勤俭建军的方针,加强后勤战备建设。随着拨乱反正的逐步深入,军队后勤建设指导思想被概括为:勤俭办一切事业,面向连队,面向基层,一切为部队服务,一切为战备服务,加速后勤革命化现代化建设,并得到邓小速后

平等中央军委领导人的批准。

在这次中央军委全体会议前后,邓 小平对后勤整顿工作提出了许多要求, 其主要内容是:整顿后勤工作要从整顿 财经纪律着手,给部队带来一个艰苦奋 斗的作风:要严格遵守财经纪律,同违 反财经纪律的现象作斗争,同假公济私、 开后门的现象作斗争;后勤干部,特别 是领导干部一定要以身作则,廉洁奉公, 当好红管家;军队的农副业生产要搞好, 军以下部队一律不办工厂,军队工厂平 时以民用养军用,对所有企业进行大检 查、大清理;要着重研究后勤工作在新 的历史条件下出现的新情况和新问题; 要具体研究随着军事科学技术的发展和 武器装备的改善以及全军家当的增大, 怎么搞好后勤供应和管理的问题。这些 重要论述深刻揭示了军队后勤需要整顿 的问题,对加强后勤建设具有长远的指 导作用。1977年11月,总后勤部召开 科学大会,总结新中国成立以来后勤科 研工作的成绩和经验,讨论后勤科学技 术发展纲要,并举办了后勤科技成果展 览。总后勤部还提出了"建设一个随时 能够打仗,并能保证战争胜利的现代化 后勤"的具体目标。1978年4月至6 月,全军后勤工作会议在北京召开。邓 小平在讲话中指出:后勤会议要着重研 究后勤工作方面在新的历史条件下出现 的新情况和新问题。会议着重讨论了在 新的历史条件下加速军队后勤革命化现 代化建设的问题。这次会议是粉碎"四 人帮"反革命集团后召开的第一次全军 后勤工作会议,是后勤战线拨乱反正的 一次重要会议,也是新中国成立后规模 最大的一次全军后勤会议。会议正式向 全军明确提出的后勤建设指导思想,标 志着全军后勤实现了后勤建设指导思想 的拨乱反正,为全面整顿后勤业务指明 了方向。

三、努力开创军队建设的新局 面,为实现军队的正规化而奋斗

在开展拨乱反正,努力开创军队建设的新局面,为实现军队的正规化过程中,邓小平提出了很多重要思想。

- (一)必须搞好军事管理工作的拨乱 反正,通过各种训练,使军队迅速向现 代化、正规化迈进
- 1. 邓小平亲自领导华北军事演习和阅兵。1981年3月,邓小平在听取华北军事演习和阅兵方案汇报后指出:"搞这么一次实兵演习有好处,我们部队可以实际锻炼一下,也可以看看部队训练的成果。"这样大规模的演习,我们好久没有搞了。搞这么一次演习也是给军队打打气。这次演习,有地面部队,有空军

协同,只是没有海军。"这样的演习对军 队有鼓励作用,经过训练再搞实兵演习, 可以提高部队实战水平。"多年没有搞 了,还是要搞一次。他明确指示:就按 第一方案搞一次,节约一点。要搞好一 点,要把军队的气鼓一下,要把军队训 练得像个军队的样子。"阅兵对军队在人 民的观瞻中有好处。把军队摆一摆给人 民看","这样加强了军民关系,使军民 关系 更 好 些, 对 加 强 军 队 训 练 也 有 作 用"。[17] 1981 年 9 月演习结束后,邓小平 代表党中央、国务院、中央军委向演习 部队的全体指战员致以热烈的祝贺和亲 切的慰问!他认为,这次演习,"检验了 部队现代化、正规化建设的成果,较好 地体现了现代战争的特点, 摸索了现代 条件下诸军兵种协同作战的经验,提高 了部队军政素质和实战水平。这对全军 的建设、战备和训练是一个有力的推动。 演习达到了预期目的"。充分表明我军 "军政素质是好的,是有优良的战斗作风 和严格的组织纪律的,是有战斗力的"。 与此同时,邓小平代表党中央、中央军 委提出总要求:"必须把我军建设成为一 支强大的现代化、正规化的革命军队。" 为此,具体要求是六个"一定要"做到: 一定要坚持四项基本原则,加强政治思 想建设,努力使部队成为贯彻执行党的 路线、方针、政策的模范;一定要在国 民经济不断发展的基础上,改善武器装 备,加速国防现代化;一定要进一步密 切军政、军民关系,增强军队内部团结, 加强民兵建设,继承和发扬人民军队的 光荣传统;"一定要加强军政训练,进一 步增强部队的军政素质,努力提高现代 条件下诸军兵种协同作战的能力"[18]; 一定要谦虚谨慎, 戒骄戒躁, 进一步开 展"四有、三讲、两不怕"活动,加强作风培养,使部队具有严格的组织纪律;一定要扎扎实实做好反侵略战争的准备,为保卫和平,为保卫祖国领土的安全,为争取台湾早日回归祖国,实现祖国统一的神圣大业作出新的贡献。

事实证明,这次华北军事演习,是一次按照现代战争要求,在军事指挥、政治工作、后勤保障等方面经过充分准备,精心组织,协同准确,各方面工作有条不紊的演习。它标志着我军在提高军队协同作战能力、运用现代作战手段对付敌人方面迈出了新的一步。对此,邓小平给以充分肯定。

- 2. 领导人民解放军恢复军衔制。邓小平于 1980 年 3 月提出要恢复军衔制,随后,军队领导机关在 8 年内召开了有 4 万人次参加的上千次座谈会,将《军官军衔条例》先后修改了 20 余稿。可见,邓小平在恢复军衔问题上是积极而又慎重的。1988 年 8 月 1 日,在人民解放军中又恢复了军衔。这是邓小平为推进军队现代化、正规化建设的又一重大的新举措。邓小平出席了授衔仪式并合影留念。
- (二)必须搞好国防军工企业的拨乱 反正,使武器装备的研制、生产工作迅 速步入正常发展轨道
- 1. 调整国防工业管理体制。1977年 11月,国务院、中央军委根据邓小平提 议,决定成立中央军委科学技术装备委 员会,统一领导国防科学技术和国防工 业生产工作。主要任务是: 从战略着眼, 提出军队各个时期武器装备的要求; 审 议装备体制和武器装备的规划; 统一领 导国防科学技术研究的规划和实施; 统

一组织武器装备的科研、设计、试制、试验、定型、生产、验收和交付使用;推广军队科研和技术革新成果;引进外国先进的军事科学技术等,加速实现军队武器装备的现代化。与此同时,为加快国防科技战线各方面工作拨乱反正的步伐,根据邓小平等领导同志的意见,中共中央、国务院、中央军委相继对领导班子作了调整。

4. 确保武器装备质量。1977 年 8 月,邓小平在军委座谈会上尖锐地指出: 军队的武器有问题,质量不行是要死的,这是决定战争命运的问题,三年对 要把国防工业整顿好。后来他又指出: 一定要坚持质量第一,质量不好,根本不接收,要寸步不让。装备就是要不好,要不好,要不是要不不接触。同《关于恢复驻厂军事代表制度的通知》,决定恢复中国人民解放军驻厂军事代表制度,加强军工产品的检验、验收。从此,军 事代表机构又恢复了起来,从而促进工厂全面开展质量管理,确保军工产品从论证、设计、试验、生产到使用等全过程的质量控制,严把质量关,努力为部队提供合格的武器装备。经过近三年的持续整顿,主要武器装备的生产质量均有较大提高,基本扭转了武器装备产品质量不好的局面。

4. 要加紧研制新式武器。关于海军 武器装备研制,中央军委确定仍以发展 潜艇、导弹舰艇和反舰导弹、鱼雷等为 重点。关于军事电子装备研制,邓小平 提出要大力提高军事电子装备水平,规 定军事电子装备研制的主要任务是:全 面完成新一代产品的研制和生产,为三 军建立通信、指挥、侦察等各项自动化 系统,为各种武器装备包括"三抓"重 点科研任务的配套设备提供先进的电子 设备。同年11月,中共中央批准国防科 委提出研制亿次巨型计算机的报告。 1982年11月研制成功我国第一台亿次 计算机,被命名为"银河"计算机,使 中国跻身于世界上能够研制巨型计算机 国家的行列,对于发展第二代战略核武 器,开展新型航天、航空飞行器的研制 工作具有重要意义。

(三)必须搞好后备力量民兵建设工作的拨乱反正,恢复发扬民兵工作的优良传统,努力向正规化迈进

"文革"中,民兵建设同国家其他各项事业一样,遭到严重破坏。林彪、"四人帮"全盘否定民兵建设方针、原则及其成就,篡改民兵的性质和任务,破坏民兵工作的领导体制,妄图把民兵改造成为他们篡党夺权的工具。粉碎"四人帮"以后,民兵建设面临指导思想上的

拨乱反正,恢复和发扬民兵工作的优良 传统。为此, 1978年1月至2月, 解放 军总政治部召开民兵政治工作座谈会, 研究加强民兵政治工作问题。会议总结 交流民兵政治工作经验,分析民兵工作 形势。邓小平对这次会议很重视,在会 议筹备时就指出:这次会议的目的,就 是要把"四人帮"颠倒了的路线是非颠 倒过来,恢复老传统。并强调指出,我 们是三结合的武装力量体制,野战军、 地方军和民兵相结合,就是人民战争。 民兵就是要提到战略位置上来。民兵应 该成为生产的骨干,做好本职工作,搞 好战备。林彪、"四人帮"把军队和民兵 的名誉搞坏了,要相当长的时间才能恢 复。恢复与调整民兵的传统领导体制和 管理体制,是粉碎"四人帮"以后民兵 工作拨乱反正的又一个重要方面。1978 年 11 月,中共中央发出通知,决定恢复 中央军委人民武装委员会和省(市、自 治区)、地、县(市)党委各级人民武装 委员会。根据邓小平提议,中央军委人 民武装委员会由徐向前等 14 人组成,徐 向前为主任。

综上所述,邓小平领导军队拨乱反正,是他要把我军建设成为一支强大的现代化、正规化的革命军队的重要发端,他后来领导的百万大裁军、对台湾方略、走精兵之路等等,都可以从这里找到源头。需要说明的是:第一,过程是找到源头。需要说明的是:第一,过程是处理,直至1976年被迫中止;粉碎"四人帮"至1978年12月,军队拨乱反正在徘徊中前进;党的十一届三中全会了军队建设的新局面。第二,决定性的领导

作用是叶剑英、邓小平,而后者的作用 越来越显著,其他军队领导人也做出了 重要贡献。第三,邓小平在战争年代 期担任战略区、野战军特别统筹是两 担任战略区、野战军特别统 国生要领导职务,新中国建建 担任中央军委越来越重要的领导职 直至 1981 年当选为军委主席,邓小平易军队中的核心地位由此确立。显实现 建设历史性转折、开创军队和国防建设 新局面,是历史的必然,时代的呼唤。 邓小平新时期军队和国防建设思想应 而生。

参考文献:

- [1] [6] [8] [15] [17] 中共中央文献研究室. 邓小平军事文集: 第3卷 [M]. 北京: 军事科学出版社,2004: 138-139,76,55、62,79,188.
- 〔2〕〔3〕〔5〕〔9〕〔14〕〔16〕〔18〕邓小平、邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994:39,114,119,72,60,41,395.
- [4] 毛泽东. 毛泽东选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1991:284.
- [7] 邓力群,马洪,武衡. 中国人民解放军:上[M]. 北京:当代中国出版社,1994:283.
- [10] 李德生. 李德生回忆录:上[M]. 北京:解放军出版社,1997:483.
- 〔11〕〔12〕中共中央文献研究室. 邓小平年谱(1975-1997):上[M]. 北京:人民出版社,2004:239-240,262.
- 〔13〕国防大学党史党建政工教研室.中国人民解放军政治工作史[M].北京:国防大学出版社,1989:38.

(责任编辑 王丽娟)